

# 看!这就是中国经济的底气

## ——当前中国经济观察之三

□ 新华社记者

在国内外形势复杂、保护主义逆流来袭的当下,作为经济细胞的一线企业有何感受?中国经济的底气来自何方?

连日来,新华社基层调研小分队记者奔走各地,触摸经济脉搏,这样的声音频频出现:

“坚持开放,这是合作的唯一之道”  
“我们从没想过要离开中国”  
“把你的产品做到别人舍不得不买”  
“以改革开放的确定性应对外部不确定性”  
……

从一个来自基层的鲜活故事中,我们深刻感受到,在深化改革中坚定不移扩大开放,是中国经济砥砺前行核心密码,更是应对风雨坎坷的最大底气。

### 看好中国:以厚植开放优势提升吸引力

广州,番禺。一座新的六层大楼正在建设中,这是TüV南德意志集团近期在广州投资的测试中心。

这个包含3个专业化实验室的测试中心,预计在2020年建成并投入使用,届时将立足粤港澳大湾区,辐射广阔市场。

这是记者近日在粤港澳大湾区调研时看到的一幕。行走在珠三角这片改革开放的热土上,记者真切感受着外商来华投资的热潮——

在广州,宝洁(广州)日用品有限公司3月启动的萝岗新智造中心正在建设;

在湛江,一座高度整合的新型一体化基地将于年底开工,成为全球化工巨头巴斯夫迄今为止最大投资项目;

在惠州,埃克森美孚在中国的生产工厂将于明年开工;

……

记者在多地调研发现,顺应全球经济发展规律,确有一些中小外资企业出现转移产能的迹象,但主要集中于劳动密集型、低附加值产业,与此同时,一些“大块头”、高水准的投资项目纷纷花落中国。

在广东,一批外资巨头投资的大项目落地。“粤港澳大湾区虹吸效应推动了大项目加快落地。今年前5个月,全省实际到资超5000万美元项目达37个,项目金额合计58.1亿美元。”广东省商务厅副厅长马桦说。

这样的投资热潮,遍及大江南北。商务部数据显示,前5个月,中国实际使用外资3690.6亿美元,同比增长6.8%,增速是去年同期的5倍有余。即使在全球跨国投资连续几年下滑的背景下,中国去年吸引外资依然逆势而上,稳居发展中国家首位。

在全球保护主义沉渣泛起的情况下,外资缘何依旧青睐中国?

半年内第二次访美的美国陶氏公司首席执行官吉姆·菲特林这样回答:“对我们而言,中国不仅是‘战略市场’,更是生产中心、创新中心,在陶氏全球供应链中地位举足轻重。”

这种青睐源自对中国市场和高质量发展的看好——

半导体集成和封装设备制造商ASM太平洋科技有限公司在广东有3个制造基地,并正筹备在江西九江设立第4个制造基地。“我们不会仅仅因为其他国家成本更低,而放弃这里的巨大消费市场和难得的技术人才,那样得不偿失。”公司总经理雷国辉说。

今日之中国,市场空间动辄以“亿”计量。近14亿人口、近9亿劳动力、8亿网民、1亿多市场主体……

瞄准中国转型升级趋势,外资加速向高端产业聚集已成趋势。商务部数据显示,前5个月,中国高技术制造业实际使用外资同比增长23.2%,高技术服务业实际使用外资同比增长近70%。

这种青睐源自对中国扩大开放务实行动的信心——

“我们没有会员离开中国,因为中国市场足够大,而且中国一直以实际行动改善营商环境,这种吸引力难以抗拒。”华南美国商会会长哈利·赛亚丁对记者说。

扩大开放,优化营商环境,中国打出系列“组合拳”:从去年至今,海关通关时间缩减超过一半;外商投资负面清单缩减约四分之一;出台外商投资法,更加强调对外商投资的保护和促进;世界银行的报告显示,中国营商环境在全球排名一次性提高32位……

中国一系列扩大开放的举措接连落地,让英国《金融时报》发出感慨:中国为包括全球资产管理公司在内的企业带来了利润丰厚的前景。

### 开放迎市场:以开拓创新深挖潜力

保护主义逆风下,外资企业有着坚定投资的信心,而中国企业则有着开放合作的信心,迎难而上、开拓创新。

面对外部挑战,企业能稳妥应对甚至出口逆势而上,密码是什么?记者在采访中反复问企业这样一句话。

“面对困难,难是躲不掉的。把产品做到极致,才能让客户舍不得离开你。”深圳一家生产光通信器件等产品的高科技企业负责人说。

得益于不断优化产品质量管控和生产流程,面对加征关税的压力,公司客户并没有把中国订单转移到其他地区供货商。今年以来,这家公司继续保持了良好增长势头。

坚持创新,这是中国制造在开放市场中

的实力和底气,也为优化全球供应链提供有力支撑。

应对挑战,企业要以不变应万变——守住本业、不懈创新,把产品和服务做到无可替代。

广东省纺织品进出口股份有限公司研发的水果染技术,由于更健康、环保,让美国和日本等地客户爱不释手。如今企业又开始朝着智能服装研发等领域进军。

专注于生产和销售专业舞台灯光、LED建筑照明设备的广州市浩洋电子股份有限公司,每年将超过销售额6%的费用投入研发,目前已有超过400项知识产权。“产品技术好了,客户黏性才会高,坚持自主创新、独立研发是我们认定要走的路。”公司董事会秘书劳伟杰说。

应对挑战,企业也要以万变应不变——以开放眼光主动开拓,寻找更多市场和机遇。

看到国内消费市场的巨大潜力,专注于生产卫浴产品的广州海鸥住宅工业股份有限公司早在几年前就开始布局国内,近两年国内市场销售额翻番。“今年我们将继续主推定制整装卫浴,以进一步提升国内市场份额。”公司副总经理陈巍说。

从珠三角到长三角,从京津冀协同发展到沿江沿海全方位开放,开放成为当代中国经济成长的强大基因。

作为全球领先的金属表面智能抛喷丸技术解决方案供应商,山东开泰集团近年来不断加大海外投资和并购。公司副总经理吴成民说:“企业走出去不仅是为了开辟更多市场资源,也是要更深度融入全球产业链,为客户提供更好产品。”

据海关统计,前5个月,中国与“一带一路”沿线国家和地区进出口同比增长9%,与欧盟、东盟等进出口分别增长11.7%、9.4%。

无限风光在险峰。危机往往能激发企业更大的潜力,创造更大的机遇。

面对10年前的外部危机,不少企业选择降价来占领市场;如今,多数企业以提高效率和质量来开拓订单。

“我们要感谢外部危机,把中国企业逼得国际化、精细化、科技化,让企业丢掉幻想,加快创新,不断跃升。”广东省纺织品进出口股份有限公司总经理杨全兴如此感慨。

### 合作向未来:以改革开放增强定力

如果说大市场、转型升级和持续创新是中国发展的实力所在,那么不断深化改革开放、在全球合作中实现共赢,则是中国更为持久深厚的定力所在。

6月21日,江苏张家港,一场舞狮表演让美国陶氏公司高附加值有机硅树脂工厂奠基仪式热闹非凡。这是陶氏过去3年在张家

港投资的第三条生产线。

同一天,在湖北武汉,湖北自贸试验区签约24个重大项目,金额近300亿元,涉及产业孵化、保税维修、新能源材料、电子信息、医疗器械等多个重要领域。

同一天,不同地点、不同企业,指向的却都是对中国经济的信心和对市场的期待。

世界银行高级经济学家马尔钦·皮翁特科夫斯基分享了这样一个感受:一年前,在中国一线城市注册一个企业需要20多天,如今,时间已经缩短至三分之一。“这样的注册效率,这样的改革速度,很难想象哪个企业不愿意来投资。”

以开放促改革,以改革激活力——这正是中国应对外部风险的最大底气和恒久定力。

缩减通关时间,下调增值税税率,实施更大规模减税降费……记者在调研中发现,近年来中国出台的改革便利化政策,给企业带来实实在在的真金白银。

对于福建龙峰纺织科技实业有限公司来说,增值税改革让企业今年预计减少税费1100多万元。

在福州海关,全流程智能化监管快捷模式改革,让进境空箱作业从过去的36小时缩减到30分钟,让空箱更快变“满仓”成为现实。

开放,让世界看到中国的智慧和胸怀。

近期,中国资本市场开放动作连连:继美国指数编制公司明晟提升A股纳入比例后,富时罗素也将A股纳入其全球指数;沪伦通启动扩大双向开放;科创板试点注册制并进一步对标国际规则改革……

国际资本对中国金融市场投下信任票,既是对中国经济的看好,也是对中国开放资本市场努力的认可。

更广阔领域扩大外资市场准入、更大力度加强知识产权保护国际合作、更大规模增加商品和服务进口、更加有效实施国际宏观经济政策协调、更加重视对外开放政策贯彻落实……中国作出的开放承诺不断落地。

开放的加速度仍在继续——

中国即将出台新版外商投资负面清单,继续压缩清单内容,外商将进入更多领域投资。与此同时,中国正在制定鼓励外商投资产业目录,扩大鼓励外商投资范围……

“无论前途是晴是雨,携手合作、互利共赢是唯一正确选择。”去年11月,习近平主席在二十国集团领导人第十三次峰会期间的讲话言犹在耳。

从改革开放中发展壮大的中国,也将继续以改革开放的定力应对风雨坎坷,与世界携手共同迈向更加美好的未来。(记者于佳欣、王优玲、刘红霞、王攀、丁乐、李慧颖、席敏、孟盈如)

新华社北京6月26日电



6月29日,槐坎中心小学的孩子们在江南红村了解体验竹筒饭。

暑期伊始,浙江省长兴县多所小学的孩子开启暑期第一课——“红色课堂”。他们来到新四军浙东游击队纪念馆、江南红村等革命教育基地,通过参观、亲身体验等方式,了解和学习艰苦朴素、英勇奋斗、甘于奉献等优良传统,丰富暑期学习生活。

新华社记者 徐昱 摄

## 因地制宜“挪穷窝” 多措并举“保安居”

(上接1版)省去产品中间高差价,保证贫困户收益最大化,保证贫困户收益最大化。目前,交城首家爱心超市已正式投入运行。整合社会帮扶力量,延伸爱心超市内涵。公益顺风车协会发布“消费扶贫”倡议书,积极引进社会力量。2018年,全县党政机关、事业单位、民营企业等社会各界积极认购扶贫农产品,先后募捐认购资金达245万元,打通了农副产品与市场的对接通道,把老百姓的“收成”变成了实实在在的“收入”。与此同时,爱心超市还设物资捐赠接收点,搭建了社会帮扶力量与贫困户之间的桥梁。还通过“消费扶贫”公益集体商标,设立了“扶贫专柜”,与电商平台携手合作,积极帮助群众展销代销各类农产品。

交城县依托社会公益组织,通过创新“公益+一亩地”“公益创投项目”“爱心超市”等举措,探索走出了一条移民搬迁安置新路径,提升了搬迁安

## 王岚:初心铸就医者仁心

(上接1版)因为缺钱被骗到河北一个私立医院做了个支架,没解决吞咽困难还引发反复大出血。这件事一直深深触动着她。“如果早些年我们能做这项手术她就不会被骗了。所以我一直认为,医生要有一颗悲悯之心,设身处地考虑患者,然后才能激发自己去琢磨更好的解决方法,更有效地去解除患者的病痛。虽然现在我们在有很多方法治疗疾病,但我们也得面对这个现实:即使医学不断进步,仍然有很多疾病无法根治,甚至诊断不明,就像特鲁多说的‘有时去治愈,常常去帮助,总是去安慰’。不过我们始终要相信科技的发展,总有一天疑难杂症会根治。我们深刻认识到与国际医学发展的差距,切实把改革创新放在工作的突出位置,用积极热情的态度推动工作,推动医学进步。积极开展新技术,从而给更多的患者带来福音,提高患者生存质量。我希望每一个从医人员不负治病救人的初心,不负多年奋斗的时光,用我们点点星星之火,给更多的人带来温暖。”

近五年来,王岚多次赴先进医院参加业务培训学习,尤其是2017年赴南京鼓楼医院进行为期3个月的高级访问,使她的工作能力显著提高,特别是内镜下疾病的诊断治疗有了质的飞跃。参加工作20余年来,

王岚一直担任临床治疗及山西医科大学汾阳学院课堂教学工作,在临床工作中对下级医师的传、帮、带,规范下级医师的医疗行为,受到师生的一致赞扬。科研攻关是提高医疗技术水平不断发展的手段。近年来,王岚大量阅读国内外医学期刊,不断总结经验,收集统计资料,主持的多个科研项目被山西省科学技术厅鉴定为国内领先,并获吕梁市一等奖。参与科内多项科研工作并获奖。2015年获第二届吕梁市优秀科技工作者。2018年,王岚荣获汾阳医院首届医师节“技术创新奖”。“我们科室也在考虑如何提高医疗服务的水平,前段时间经过‘改革创新 奋发有为’大讨论以后,认为第一就是提高医疗技术水平,不能局限于个人水平的提高,必须是整体团队技术水平的提高,我们会不断加强业务学习,把国内最新的一些技术引进来,让大家做得规范,让整体技术水平有一个提高。另外,我们也加强医德方面的建设,工作中不能怕苦,也不能怕累,多去为病人考虑,坚决抵制一些过度的治疗,对医疗过程中的一些不正之风坚决抵制,给病人创造一个高效、安全、放心的就医环境。”王岚说。



6月29日,几名小志愿者在为贫困山区的小朋友挑选书籍、书写寄语。当日,30多名小志愿者在青岛栈桥书店经过培训后正式上岗。暑假期间,他们将从从事读者引导、书籍整理、爱心公益等力所能及的工作。作为回报他们可优先借阅、获赠部分书籍。

新华社记者 李紫恒 摄

## 山西3084个深度贫困村完成整村搬迁

新华社太原6月26日电(记者 王劲玉)记者近日从山西省扶贫办获悉,截至目前,山西省3350个深度贫困村中已有3084个完成整体搬迁,剩余的深度贫困村将在今年年底前实现整村搬迁。

山西省深度贫困地区主要集中在吕梁山、太行山两大片区,全省有3350个山庄窝铺分散在生态环境脆弱、经济发展滞后、基础设施薄弱的“一方水土养不好一方人”的地方。两年前,山西开始对深度贫困村实施整村搬迁,并从精准识别搬迁对象、新区安置配套、旧村拆除复垦、生态修复整治、产业就业保障、社区治理跟进等六个关键环节,统筹解决整村搬迁中的人、钱、地、房、树、村、稳等问题。

## 谱写新时代的青春之歌

□ 新华社记者 王军伟 徐海涛

北师大硕士毕业后,她选择回到贫穷的家乡;响应党组织的号召,她将扶贫作为自己再出发的开始;放弃留在大城市的工作机会,她到边远的贫困村任第一书记,在穷乡僻壤奉献青春、无怨无悔,直至奔向受灾群众时被山洪夺去生命——黄文秀最让人敬佩的是,选择坚守理想信念,选择心系扶贫事业,选择忠诚担当作为青春使命。

黄文秀把青春之梦写在泥土里,她一次次走进贫困户家里,写下一本本扶贫日记;她曾12次到贫困户韦乃清家,帮助解决困难,寻找脱贫办法;村里5个屯出行困难,

她感同身受,连夜做方案……黄文秀在日记中写道:“只有扎根泥土,才能懂得人民。”

“扎根基层、一心为民”是黄文秀的价值追求。她的微信朋友圈和别人不一样,鲜有自拍、旅行、佳肴美食,她双脚走在泥土上,让人看到别样的人生选择。

黄文秀的父亲患肝癌,两次做手术,她深为挂念,却长时间不能回家。她牺牲的当晚,也是心系受灾群众,忍痛离别刚做完手术的父亲,连夜冒雨赶回来救灾。黄文秀的忠诚担当、无私无畏的高尚情操,令人

动容。年仅30的璀璨芳华,如流星般划过,闪亮于夜空,留下了永恒的身影,也带给了人们长长思考:何等信念,才能像她那样放弃“小我”选择“大我”!何等担当,才能像她那样将党和人民的事业放在更重要的位置!何等情怀,才能像她那样把原本陌生的贫困户当成自己的亲人!

青春是用来奋斗的,黄文秀用短暂的生命诠释了共产党员的“初心”与“使命”,谱写了新时代的青春之歌。

新华社南宁6月29日电

